

## 核心阅读

“省属县用”为基层医疗造血，“点亮名师”为教育提质赋能；一本小证书让700多名农村泥水匠持证上岗；受益于量身定制的人才政策，遂昌教育、卫生等领域新风扑面。这也正印证了那句话，人才才是创新发展的关键。

## “省属县用”造血基层医疗 在遂昌， 家门口挂上“省城专家号”

■本报记者 张李杨 通讯员 张春玲

5月21日，遂昌县人民医院手术室内，一台膝关节单髁置换术正在进行。手术的主刀医生，是浙江省医疗卫生人才“省属县用”试点工作浙大二院下派的骨科关节中心主任医师何斌。

“患者年纪偏大，她右膝前内侧局部疼痛，我们综合考虑，决定实施微创单髁置换术，实施这类手术，病人创伤小，恢复快。”遂昌县人民医院院长巫智强说，“这是我们医院首例该类手术。受益于‘省属县用’，遂昌县人民医院迎来了很多‘第一次’，我们和以前不一样了。”

### 不出县城享受省城医疗服务

4月2日，医疗卫生人才“省属县用”试点工作在遂昌正式开展。何斌与浙大二院消化内科副主任医师陈佳敏作为“省属县用”首批下派专家来到遂昌县人民医院。

“省里专家每周都要来县里按时上班，是‘固定岗’。”得知此消息，当地百姓纷纷竖起大拇指：“浙大二院是全省知名的大医院，如今那儿的医生专家都来到遂昌了。”

幸福来得似乎有些突然。但实际上，遂昌早在四年多前，就已谋篇布局。

自2015年以来，在遂昌县委县政府的推动下，遂昌县人民医院与浙大二院建立了紧密合作办医关系，成为浙大二院遂昌分院，浙大二院专家定期来遂昌坐诊。

遂昌县人民医院与浙大二院的联手，推动了省级医疗人才下沉，也为县级医院医生的水平提升搭建了平台。常年下派管理专家、医疗专家常驻相关科室，四年来，浙大二院以不同的专家下派方式，让遂昌的百姓越来越多地享受到高水平医疗服务。

刚刚过去的这个周六，当天早上7时刚过，就有家长带着孩子来到遂昌县人民医院儿科诊室外排队等候，坐诊的是浙大二院儿科副主任医师郑朝光。

郑朝光从事儿科临床和教学一线工作22年，有丰富的儿科常见病诊治经验，尤其擅长新生儿神经系统、呼吸系统、消化系统等儿童常见病的诊治。

不仅是郑朝光，近四年来，浙大二院已累计派出4名管理专家和57名医疗专家，常驻遂昌县人民医院。几年来，派驻的专家们为遂昌县人民医院制订或修订了质量管理、护理及院感管理制度等核心制度及流程130余项，诊治门诊病人14000多人次，会诊近3000例，教学查房500余次，开展疑难病例讨论300人次，手术2000多台，开展新技术项目40余项，多项技术实现“零”突破。

### 培育一支不走的“医疗队”

近一年多来，遂昌群众口口相传，“遂昌县人民医院来了个省城专家”。被称为“省城专家”的朱锦辉为此常常

顾不上吃饭，因为找他看病的群众太多了。

为推动“省属县用”试点工作顺利实施，2018年5月，浙大二院下派普外科副主任医师朱锦辉来到遂昌。作为“省属县用”试点工作的先行者和探路者，朱锦辉一边挂职遂昌县人民医院副院长，开展行政管理工作，同时还开展该院普外科的学科帮扶工作，重点提升普外科的微创技术。

在朱锦辉的“传帮带”下，该科室的微创技术很快得到了提升和拓展，腹腔镜手术率从原来的20%增加到80%。

同年10月，遂昌县人民医院成立MDT(多学科诊疗模式)团队，在朱锦辉的指导和推动下，该院成为国家“星火计划”消化系统肿瘤MDT项目试点医院。

去年9月，在朱锦辉的带领下，遂昌县人民医院成功完成医院首例全腹腔镜胰十二指肠切除术。这例手术在丽水市范围内走在前列。

高超的医术，还打动了该院外科大夫占小朋，他执意拜在朱锦辉门下。

“去年，朱副院长来医院的第一天，刚好碰到一名急诊病人胃穿孔，需要手术。这种手术，我们一般会采用开放式手术，即需要开腹手术，而朱院长给病人实施了腹腔镜下修补术。那次以后，我就觉得这个人很厉害，跟着他肯定能学到不少东西。”一年时间以来，占小朋跟着这个“厉害的人”看病人、做手术，积累了不少经验，迅速成长。

占小朋说，现在上台给病人手术，他心里有底了，常见的微创手术都能做。一年下来，也有三四百台手术的量。

如今，朱锦辉已正式收了10多位遂昌本地医生为徒弟，手把手传授技术。他说，要把这独特的微创手术技法留下，以救助更多遂昌群众。

随着医疗人才“省属县用”试点工作的深入，这支“省城专家医疗队”开始从“输血与造血并重”逐步向“强化造血”转变，从“授之以鱼”逐步过渡到了“授之以渔”。

### 优化就医环境及流程

省城专家带来的不仅仅是先进技术。

“现在的环境卫生与毛副院长的努力分不开。”遂昌县人民医院手术室护士长李金英口中的毛副院长就是浙大二院资深护理专家毛雅琴。

2016年3月，毛雅琴根据浙大二院安排来到遂昌县人民医院，担任医院副院长一职。作为有着多年护理经验的专家，毛雅琴带着5S管理经验来到了遂昌。

经过准备、试行、总结推广和5个多月的运行，医院内部的整体环境焕然一新，医院形象大幅提升，医护人员的意识也得到了提升。

“因为毛副院长分别担任过手术室及供应室的护士长，对这两个科室的情况比较了解。她来后，还努力推动‘手供一体化’制度的建立，进一步推动了手术室器械的合理规范使用。”

李金英介绍，以前她们做腹腔镜手术没有专门的手术包，用的都是其他手术的大包。一台腹腔镜手术下来，手术包中有一半的器械用不到，造成很大浪费。毛雅琴来到医院发现这一情况后，专门与供应室对接，列出详细清单，重新配备了腹腔镜手术专用器械包。

“她为我们准备了合适的手术包后，还来手术室观察医生对器械的使用情况，如果发现问题，就及时对手术包中的器械进行调整，直到手术医生满意为止。”做了多年护理工作的李金英也自叹没有毛雅琴的细心和用心。

“省里招人我们用，这种模式其实是‘双下沉、两提升’的再升级，是从‘输血式’到‘造血式’的转变，实现了重点、精准帮扶，为我们医院‘名院名科’打造工程打下坚实基础。”巫智强介绍，“省属县用”医疗卫生人才的加入，无疑给三大中心的建设添火加薪，助推遂昌县人民医院加速成为具有区域影响力和较强辐射力的诊疗中心。

## 建房有记录 责任可追查 700多名 农村泥水匠持证上岗

■本报记者 张李杨 通讯员 张春玲

这两天，遂昌县妙高街道上南门村村民兰小美新房建设工地上，翁根定和其他泥水匠一起忙碌，给新建成的房屋做内外墙粉刷。

翁根定是遂昌县妙高街道源口村人，从事了多年农村建房工作。去年4月，他参加了遂昌首期农村建筑工匠培训班，通过理论和实践考核，他和其他290名农村建筑工匠获得了该县建设局颁发的“农村建筑工匠培训证书”，成为遂昌美丽乡村大花园建设的基层实用型人才。

“参加了培训，领了证，我们才能承接农村私人建房工程。”翁根定告诉记者，开工前，他们还要与户主签订《农村住房施工承包合同》，这个合同还是户主办理建房审批的必需材料之一。“现在农村盖房子也不能按照我们自己的想法盖，要有农村的特色，不能太‘洋气’。”翁根定说，通过培训，他学到了很多知识，不仅要依法施工，保证质量，还要注重安全，体现美感。

一直以来，因多种原因，农房建设监管难一直是一个痛点。“再加上监管人员和施工人员技术水平所限，农房建设往往侧重审批，而忽略质量安全。农房施工人员和户主质量安全意识淡薄，安全措施投入不足，导致农房建设不同程度存在安全隐患。”该县建设局村镇建设管理处处长吴国富告诉记者，在美丽乡村建设过程中，农村建筑工匠也起到很大的作用。

为了规范农村建筑工匠管理，提高农村建筑工匠技能水平和职业道德，提升遂昌美丽乡村建设品位和农村建房品质，遂昌于去年4月出台《遂昌县农村建筑工匠管理办法》，并于当年5月1日正式实施。办法规定，遂昌县建设局负责开展农村建筑工匠培训，经考试合格，领取《农村建筑工匠培训证书》。

“通过培训，去年全县有700多人成持证建筑工匠。”吴国富说，最近一段时间，去年首批参加培训的建筑工匠开始接受年检，年检中，每名建筑工匠都需将一年中所参与建设的工程概况填表备案，“所有的资料我们都为他们建档，纳入统一管理，做到建房有记录，责任可追查。”

去年10月，遂昌县村镇建筑工匠协会评选6名建筑工匠参加全市“绿谷工匠”比赛，4人获二等奖，2人获三等奖。“除了1名一等奖，二、三等奖共10个名额，我们就占了6席。”遂昌县村镇建筑工匠协会会长张文瑞对第一次参赛取得的成绩十分满意，“这些工匠有丰富的实践经验，再加上建筑识图、施工技术、施工安全等理论知识培训，使他们的技能有了一个很好的提升。”

## 遂昌“点亮名师” 为教育提质赋能

■本报记者 张李杨 通讯员 张春玲

最近一段时间，遂昌育才高中校园内，应振根、储鹏翔两位新引进的老师正在忙着学校创新学习中心建设工作。

应振根是清华大学核科学与技术专业博士，储鹏翔是北京航空航天大学专业博士，目前，两人分别是遂昌育才高中创新学习中心物理学、化学与生物学专职导师。“我们学校引进清华、北大的两名高端人才，主要是为了打造学校的创新学习中心，开发中学阶段拔尖创新人才培养的基础性课程，推动普通高中多样化发展，满足不同潜质学生的发展需要。”遂昌育才高中校长迟学为介绍，这些高端人才引进遂昌后，不仅可以享受遂昌优惠的人才政策，还可以借借育才教育集团这个平台得到更好的发展。

近年来，为实现“办人民满意教育，创学在遂昌品牌”，遂昌大力实施教育人才政策，深入省内外大中专院校，招引各类教育人才，提升全县师资队伍水平。为了鼓励优秀教育人才回流，2013年开始，遂昌面向父母、家属在遂昌工作，有意来遂昌的优秀教师开通绿色通道，免笔试入职。截至目前，已有42名优秀教师通过该绿色通道走上遂昌教育岗位。

“2012年开始，我们针对初高中的一些紧缺学科，与杭州师范大学、丽水学院等高等院校合作，实施定向培养计划。”遂昌县教育局长张延洪介绍，目前，全县有93人报名定向培训，其中大部分人已跨出校门，成长为遂昌教育骨干。

5月17日，遂昌县青年学科老师“新苗班”举行开班仪式，从全县近三年入职的新教师中选拔出48人参加。与此同时，遂昌县“山海协作”名师班76名学员，正式开启“学徒”之旅。依托“山海协作”平台和省、市名优教师培养平台，在未来三年时间中，他们将诸暨、南湖、象山、湖州4地共38位名师、名校长跟班学习。

张延洪介绍，遂昌力争用三年时间，通过新苗班、骨干教师班、名师班等形式，培训和树立一批在全县起示范作用的名教师、名校长，带动全县教育队伍素质整体水平提高，为打造“学在遂昌”教育品牌，提升遂昌学子的学习品质服务。